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СПРАВОЧНАЯ ИНФОРМАЦИЯ 

В подборке представлены данные исследований следующих аналитических организаций:  
Российских: 

 некоммерческая исследовательская организация ФОМ; 
 негосударственная исследовательская организация Левада-Центр; 
 Центр социального проектирования «Платформа». 

Международных:  
 информационный центр Pew Research Center. 

А также проекты представлены следующие проекты: 
 совместный проект PayPal и Ipsos; 
 совместный проект PWC и Microsoft. 

Методику, использованную при проведении исследований и сборе статистической информации, можно 
найти на сайтах компаний, ссылки на которые указаны перед приведенными данными.  
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1. ДАННЫЕ ЛЕВАДА-ЦЕНТРА 

Планирование будущего 

На сколько лет вперёд вы можете планировать своё будущее? (один ответ, октябрь 2018) 
Опубликовано на сайте Левада-Центра, URL: https://www.levada.ru/2018/11/08/gorizont-planirovaniya-

budushhego/ 
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На много лет вперед 2 2 3 4 4 3 4 5 4 4 3 4 
На ближайшие пять-шесть лет 3* 6 11 14 15 11 11 11 17 15 13 11 
На ближайшие год-два 14 34 34 31 32 36 37 33 37 38 40 35 
Не знаю, что со мной будет даже в ближайшие 
месяцы 63 53 48 47 45 47 43 46 37 38 41 46 

Затрудняюсь ответить 18 5 5 5 5 4 7 5 5 5 4 3 
*«На ближайшие пять-десять лет» 

На какой срок вы в состоянии ясно представить себе будущее России? (один ответ, октябрь 2018) 
Опубликовано на сайте Левада-Центра, URL: https://www.levada.ru/2018/11/08/gorizont-planirovaniya-

budushhego/ 

 X.2017 X.2018 
Менее года 39 39 
На один – два года 35 27 
На три – пять лет 17 19 
На шесть – десять лет 5 5 
Более десяти лет 4 9 
Нет ответа <1 1 
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Ожидания от будущего 
(январь 2020) 

Опубликовано на сайте Левада-Центра, URL: https://www.levada.ru/2020/11/24/ozhidaniya-ot-budushhego-
vzglyady-optimistov-i-pessimistov/   
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Представления о будущем у молодёжи крупных городов в России, Украине и Беларуси (совместно с 
Фондом Б. Немцова) 

(сентябрь 2018) 
Опубликовано на сайте Проекта Фонда Бориса Немцова, URL: http://zukunftsbild.nemtsovfund.org/survey-ru/  
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2. ДАННЫЕ ФОМ 

Уверенность в завтрашнем дне и планы на будущее 

Есть люди, которые уверенно смотрят в будущее. Другие, наоборот, не уверены в завтрашнем дне. Как вам 
кажется, среди людей, с которыми вы общаетесь, больше тех, кто уверен в будущем, или тех, кто не уверен в 

будущем? (закрытый вопрос, октябрь 2020) 
Опубликовано на сайте ФОМ, URL: https://fom.ru/Obraz-zhizni/14483 

 Население в 
целом Муж. Жен. 18–30 

лет 
31–45 

лет 
46–60 

лет 
Старше 60 

лет 
Больше тех, кто уверен в 
будущем 37 39 35 41 34 37 38 

Больше тех, кто не уверен в 
будущем 54 52 56 57 58 56 45 

Затрудняюсь ответить 9 9 9 2 8 7 17 

Скажите, пожалуйста, а вы чувствуете или не чувствуете уверенность в завтрашнем дне? (закрытый вопрос, 
октябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ФОМ, URL: https://fom.ru/Obraz-zhizni/14483 

 Население в 
целом Муж. Жен. 18–30 лет 31–45 лет 46–60 лет Старше 60 лет 

Чувствую 45 47 43 49 41 40 50 
Не чувствую 49 49 49 45 54 55 39 
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Затрудняюсь ответить 6 4 8 5 5 4 11 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Вы строите или не строите планы на будущее? И если строите планы, то только на ближайшее будущее, 
только на отдалённое будущее или и на ближайшее, и на отдалённое будущее? (закрытый вопрос, октябрь 

2020) 
Опубликовано на сайте ФОМ, URL: https://fom.ru/Obraz-zhizni/14483 

 Население в 
целом Муж. Жен. 18–30 

лет 
31–45 

лет 
46–60 

лет 
Старше 60 

лет 
Не строю планов на будущее 22 19 25 7 14 26 37 
Строю планы только на 
ближайшее будущее 47 47 47 47 46 49 47 

Строю планы только на 
отдалённое будущее 3 4 2 3 3 4 2 

Строю планы и на ближайшее, и 
на отдалённое будущее 26 28 24 42 36 20 11 

Затрудняюсь ответить 2 1 3 1 2 1 3 
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Скажите, пожалуйста, ваши планы на будущее обычно осуществляются или не осуществляются? (вопрос не 
задавался тем, кто не строит планов на будущее, – отвечали 78% респондентов, октябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ФОМ, URL: https://fom.ru/Obraz-zhizni/14483 

 Население в 
целом Муж. Жен. 18–30 

лет 
31–45 

лет 
46–60 

лет 
Старше 60 

лет 
Осуществляются 55 57 54 74 62 50 41 
Не осуществляются 12 13 12 12 13 15 11 
Затрудняюсь 
ответить 10 11 10 8 12 9 11 

Как вы считаете, ваши планы чаще не осуществляются из-за вас самого (самой) или в силу обстоятельств? 
(вопрос задавался тем, чьи планы на будущее обычно не осуществляются, – отвечали 12% респондентов, 

октябрь 2020) 
Опубликовано на сайте ФОМ, URL: https://fom.ru/Obraz-zhizni/14483 

 Население в 
целом Муж. Жен. 18–30 

лет 
31–45 

лет 
46–60 

лет 
Старше 60 

лет 
Из-за меня самого 
(самой) 2 3 1 5 2 1 1 

В силу обстоятельств 10 9 11 7 10 14 9 
Затрудняюсь ответить 0 1 0 0 1 0 0 
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Одни люди склонны «жить прошлым», думать о том, что и как было раньше. Другие ориентированы на 
будущее – размышляют о нём, строят планы. Третьи живут настоящим, сегодняшним днём. А к каким людям 

относите себя вы – к первым, ко вторым или к третьим? (закрытый вопрос, октябрь 2020) 
Опубликовано на сайте ФОМ, URL: https://fom.ru/Obraz-zhizni/14483 

 Население в 
целом Муж. Жен. 18–30 

лет 
31–45 

лет 
46–60 

лет 
Старше 
60 лет 

К первым (склонным «жить 
прошлым») 7 7 7 3 7 6 10 

Ко вторым (ориентированным на 
будущее) 25 28 22 36 30 20 16 

К третьим (живущим настоящим, 
сегодняшним днём) 65 59 70 58 60 70 70 

Затрудняюсь ответить 4 6 2 4 3 3 5 
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Одни считают, что строить долгосрочные планы оправданно, полезно. Другие считают это бессмысленным, 
бесполезным. А вы скорее относитесь к первым или ко вторым? (закрытый вопрос, октябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ФОМ, URL: https://fom.ru/Obraz-zhizni/14483 

 Население в 
целом Муж. Жен. 18–

30 лет 
31–

45 лет 
46–

60 лет 
Старше 
60 лет 

К первым (строить долгосрочные 
планы оправданно, полезно) 56 60 52 75 64 46 45 

Ко вторым (строить долгосрочные 
планы бессмысленно, бесполезно) 39 36 41 23 33 48 45 

Затрудняюсь ответить 6 5 7 2 4 6 10 
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Если сравнивать вашу жизнь сегодня и ваши представления о своём будущем 10 лет назад, то ваша жизнь 
примерно совпадает с теми представлениями или нет? (закрытый вопрос, октябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ФОМ, URL: https://fom.ru/Obraz-zhizni/14483 

 Население в 
целом Муж. Жен. 18–30 

лет 
31–45 

лет 
46–60 

лет 
Старше 60 

лет 
Примерно совпадает 35 34 36 35 38 31 36 
Не совпадает 55 56 54 57 56 60 49 
Затрудняюсь ответить, 
другой ответ 10 10 10 8 6 9 15 
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Одни считают, что в нашей стране сейчас благоприятная ситуация для того, чтобы строить планы на будущее, 
планировать свою жизнь на несколько лет вперёд. Другие считают, что сейчас в нашей стране ситуация не 

слишком благоприятная для планирования будущего. С каким мнением – с первым или со вторым – вы 
согласны? (закрытый вопрос, октябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ФОМ, URL: https://fom.ru/Obraz-zhizni/14483 

 Население в 
целом Муж. Жен. 18–

30 лет 
31–

45 лет 
46–

60 лет 
Старше 
60 лет 

С первым (благоприятная ситуация 
для планирования будущего) 24 25 23 18 25 23 28 

Со вторым (не слишком 
благоприятная ситуация для 
планирования будущего) 

68 68 69 79 68 73 58 

Затрудняюсь ответить 8 7 8 4 7 5 14 
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Скажите, вы стараетесь или не стараетесь планировать свою жизнь? И если стараетесь, то только на короткие сроки (менее года), на средние сроки (на 
несколько лет) или на достаточно длительный срок (более 10 лет)? (август 2019) 

Опубликовано на сайте ФОМ, URL: https://fom.ru/Obraz-zhizni/14241 
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Не стараюсь 
планировать свою 
жизнь 

24 23 25 10 16 26 47 39 31 20 17 18 28 27 18 22 24 26 

Стараюсь планировать 
на короткие сроки 41 36 44 37 43 48 35 32 42 46 38 33 38 33 47 48 43 35 

Стараюсь планировать 
на средние сроки 18 19 17 26 22 12 9 6 11 18 28 24 18 26 19 13 17 15 

Стараюсь планировать 
на длительный срок 16 21 12 26 17 12 7 18 14 13 16 24 14 11 13 17 15 21 

Затрудняюсь ответить 2 2 2 2 2 2 2 5 2 2 1 2 2 2 3 0 1 4 
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Как вы думаете, от чего в большей мере зависит ваше будущее – лично от вас (например, от ваших усилий, характера, трудолюбия, деловых качеств и т.д.) или 
от внешних обстоятельств (например, от ситуации в стране, случайностей, от удачи и т.д.)? (август 2019) 

Опубликовано на сайте ФОМ, URL: https://fom.ru/Obraz-zhizni/14241 
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Лично от меня 54 59 50 73 57 46 37 41 44 54 61 73 54 55 55 55 51 54 
От внешних 
обстоятельств 35 31 39 22 31 38 52 46 42 37 29 19 32 36 36 33 40 34 

Затрудняюсь ответить 11 10 11 4 12 16 11 13 14 9 10 7 15 9 8 12 10 12 

Одни считают, что в нашей стране сейчас благоприятная ситуация для того, чтобы строить планы на будущее, планировать свою жизнь на несколько лет вперёд. 
Другие считают, что сейчас в нашей стране ситуация не слишком благоприятна для планирования будущего. С каким мнением – с первым или со вторым – вы 

согласны? (август 2019) 
Опубликовано на сайте ФОМ, URL: https://fom.ru/Obraz-zhizni/14241 
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С первым (благоприятная 
ситуация для планирования 
будущего) 

28 29 26 31 25 27 27 22 19 26 37 39 25 30 28 29 25 28 

Со вторым 
(неблагоприятная ситуация 
для планирования 
будущего) 

62 59 65 60 65 63 60 67 70 63 55 51 67 56 65 60 67 60 

Затрудняюсь ответить 11 12 9 9 10 10 13 11 11 11 8 10 8 14 7 11 9 12 
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Как вы думаете, через 20 лет жить в России будет более спокойно и безопасно, чем сейчас, менее спокойно или примерно так же? (август 2019) 
Опубликовано на сайте ФОМ, URL: https://fom.ru/Obraz-zhizni/14241 
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Более спокойно 18 20 16 16 17 21 19 17 16 17 17 27 21 23 14 18 14 19 
Менее спокойно 20 19 21 22 21 21 18 24 21 21 17 21 22 19 24 19 23 18 
Примерно так же 32 29 35 42 34 28 25 23 29 34 40 32 31 30 38 35 34 29 
Затрудняюсь ответить 29 31 27 20 29 30 38 36 34 28 25 21 27 28 25 28 29 34 

Как вы думаете, через 20 лет уровень социальной защищённости населения в России будет выше, чем сейчас, ниже или примерно таким же? (август 2019) 
Опубликовано на сайте ФОМ, URL: https://fom.ru/Obraz-zhizni/14241 
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Примерно таким же 31 30 32 38 33 26 27 23 32 29 36 36 25 26 35 30 33 33 
Затрудняюсь ответить 23 24 22 16 22 24 29 34 24 23 20 14 18 25 19 22 21 27 
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Как вы думаете, через 20 лет положение дел в экономике, финансовой сфере России будет лучше, чем сейчас, хуже или примерно таким же? (август 2019) 
Опубликовано на сайте ФОМ, URL: https://fom.ru/Obraz-zhizni/14241 
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Лучше 25 25 24 22 22 26 28 16 20 25 29 33 22 33 21 26 20 25 
Хуже 22 22 22 25 23 21 18 28 21 22 22 18 20 17 25 25 25 19 
Примерно таким же 30 29 30 35 31 25 26 23 29 30 30 33 35 27 33 25 31 29 
Затрудняюсь ответить 24 24 24 17 24 27 28 34 29 23 19 16 23 22 22 24 25 26 

Как вы думаете, через 20 лет качество российского образования будет лучше, чем сегодня, хуже или примерно таким же? (август 2019) 
Опубликовано на сайте ФОМ, URL: https://fom.ru/Obraz-zhizni/14241 
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Хуже 32 29 34 28 38 34 25 31 33 34 30 25 36 29 31 37 33 28 
Примерно таким же 24 23 24 30 22 21 21 23 24 22 28 24 24 22 26 23 26 22 
Затрудняюсь ответить 18 19 17 13 16 20 24 24 21 17 15 13 15 19 16 18 17 21 
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Как вы думаете, через 20 лет доверия между людьми в нашей стране будет больше или меньше, чем сейчас? Или в этом отношении ничего не изменится? 
(август 2019) 

Опубликовано на сайте ФОМ, URL: https://fom.ru/Obraz-zhizni/14241 
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Больше 12 13 12 12 12 14 11 10 10 12 12 19 20 16 14 6 10 12 
Меньше 35 35 36 34 43 36 27 43 38 35 35 30 34 28 32 41 37 38 
В этом отношении 
ничего не изменится 36 34 37 41 33 29 40 25 34 36 39 42 32 37 38 35 38 33 

Затрудняюсь ответить 17 18 15 13 12 21 22 22 18 18 13 9 14 19 16 18 15 17 
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Существуют разные мнения о том, как изменится жизнь людей в будущем. Сейчас я буду зачитывать пары 
противоположных суждений о будущем, а вы скажите, с каким из них вы согласны – с первым или со 

вторым. (декабрь 2019)  
Опубликовано на сайте ФОМ, URL: https://fom.ru/Budushchee/14325 
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18–30 лет 31–45 лет 46–60 лет Старше 60 
лет 

«В будущем работа займёт больше места в жизни людей, а досуг – меньше» или «в будущем досуг займёт больше 
места в жизни людей, а работа – меньше»? 

С первым (работа займёт больше места) 65 70 66 73 74 76 73 56 
Со вторым (досуг займёт больше места) 19 21 24 18 22 16 21 26 
Затрудняюсь ответить 16 9 10 9 4 8 6 18 

«В будущем значение религии в жизни людей возрастёт» или «в будущем значение религии в жизни людей 
уменьшится»? 

С первым (значение религии возрастёт) 69 43 38 47 27 41 53 52 
Со вторым (значение религии 
уменьшится) 

14 33 37 30 57 35 26 16 

Затрудняюсь ответить 17 24 24 23 16 24 22 32 
«В будущем техника станет играть в жизни людей более важную роль, чем теперь» или «в будущем люди 

откажутся от современного увлечения техникой и начнут возвращаться к природе»? 
С первым (техника станет играть более 
важную роль) 70 82 82 81 88 86 81 71 

Со вторым (люди начнут возвращаться к 
природе) 17 11 11 11 8 8 14 14 

Затрудняюсь ответить 13 7 7 7 4 5 5 14 
«В будущем люди научатся устранять ущерб, который наносят природе техника и цивилизация» или «в будущем 

разрушение природы техникой и цивилизацией усилится»? 
С первым (научатся устранять ущерб 
природе) 

43 33 34 33 34 35 29 34 

Со вторым (разрушение природы 
усилится) 

42 55 56 55 58 57 59 49 

Затрудняюсь ответить 15 11 10 12 8 8 12 17 
«В будущем получат развитие прежде всего интуиция и чувства людей» или «в будущем главным для людей станут 

рациональное мышление и интеллект»? 
С первым (получат развитие интуиция и 
чувства людей) 54 21 22 20 28 23 17 15 

Со вторым (главным станут рациональное 
мышление и интеллект) 21 61 59 64 61 61 64 59 

Затрудняюсь ответить 25 18 19 16 10 16 19 25 
«В будущем женщины станут уделять больше внимания работе и участию в общественной жизни» или «в будущем 

женщины станут уделять больше внимания семье и домашним обязанностям»? 
С первым (больше внимания работе 
и участию в общественной жизни) 40 56 54 58 61 64 56 43 

Со вторым (больше внимания семье 
и домашним обязанностям) 43 29 28 29 30 23 27 36 

Затрудняюсь ответить 17 15 18 12 9 13 17 20 
«В будущем значение семьи для человека возрастёт» или «в будущем семья утратит своё значение, а на смену 

ей придёт что-то другое»? 
С первым (значение семьи возрастёт) 65 48 46 49 49 49 44 49 
Со вторым (семья утратит своё значение) 21 37 38 36 40 38 38 32 
Затрудняюсь ответить 15 15 16 15 11 14 18 19 

«В будущем национальные различия между людьми возрастут» или «в будущем национальные различия между 
людьми станут ослабевать»? 

С первым (национальные различия 
возрастут) 42 35 36 35 32 35 38 37 

Со вторым (национальные различия 
станут ослабевать) 36 47 48 47 54 46 45 44 

Затрудняюсь ответить 22 17 16 18 14 19 17 19 
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3. ДАННЫЕ PEW RESEARCH CENTER 

Когда дети сегодня в нашей стране вырастут, как вы думаете, будут ли они лучше или хуже в финансовом 
отношении, чем их родители? (весна 2018) 

Опубликовано на сайте Pew Research Center, URL: 
https://www.pewresearch.org/global/2018/09/18/expectations-for-the-future/  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



24 

Динамика ответов в странах по разным годам исследования 
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4. ДАННЫЕ ЦСП «ПЛАТФОРМА» 

Национальные проекты как возможность идеи будущего 
(февраль 2020) 

Опубликовано на сайте ЦСП «Платформа», URL: https://pltf.ru/2020/03/05/vosprijatie-obraza-budushhego-i-
nacionalnyh-proektov-naseleniem/  
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5. ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ССЫЛКИ НА ПОЛЕЗНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ 

a) Исследование PayPal и Ipsos, 2017 

Результаты исследования, проведенного компанией PayPal совместно с Ipsos Comcon, показали, 
каких технологий будущего ждут россияне, к каким относятся с опасением и как представляют город будущего.  

Ссылка на источник: https://www.ipsos.com/ru-ru/paypal-i-ipsos-comcon-pokazali-obraz-budusego-glazami-
rossiiskih-internet-polzovatelei  

b) Исследование PWC и Microsoft, июль 2018. Мегаполис будущего. Пространство для жизни 

Целью данного исследования является формирование образа мегаполиса будущего и описание сценариев 
его развития.  

Ссылка на источник: https://www.pwc.ru/ru/publications/future-megapolis.html  


